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Μια νέα πρόταση 
Η µεταβλητή x  παίρνει µόνο τρεις ακέραιες τιµές, όχι όλες ίσες. Να αποδειχθεί 
ότι η τυπική της απόκλιση δεν µπορεί να είναι ακέραιος αριθµός. 

 
Απόδειξη 

Έστω  α, β, γ  οι τρεις τιµές της x , 
α β γ

x
3

+ +
=  η µέση τιµή της και  σ  η τυπική της 

απόκλιση. 

Ισχύει: ( ) ( ) ( )
2 2 22 1σ α x β x γ x

3
 = − + − + −  

 

Αν σ 0 α β γ x= ⇔ = = =  
Υποθέτουµε λοιπόν σ 0≠ . 

Για την τυπική απόκλιση επίσης ισχύει: ( )2 2 2 2 21σ α β γ x
3

= + + −   ή 

( )
2

2 2 2 21 α β γσ α β γ
3 3

 + + = + + − ⇔  
 ( ) ( )

22 2 2 29σ 3 α β γ α β γ= + + − + + ⇔  

( ) ( ) ( )
2 229σ α β β γ γ α= − + − + −  (1) 

Θέτουµε:   
β γ Α
γ α Β Α Β Γ 0

α β Γ

− = 

− = ⇒ + + =

− = 

 (2) 

Η (1) γίνεται: 2 2 2 29σ Α Β Γ= + +  και λόγω της (2):  ( )
22 2 2Α Β Α Β 9σ+ + + =    ή    

( )2 2 22 Α Β ΑΒ 9σ+ + =       (3) 

∆εν µπορεί Α 0=  διότι τότε η (3) γίνεται: 
2

2 2
2

ΒΒ 9 3 3 2
2Β 9σ

σ 2 σ 22
= ⇔ = ⇔ = = �∉ , άτοπο διότι Β , σ  ακέραιοι. 

Όµοια, δεν µπορεί B 0= . 
 
Έστω λοιπόν A, B 0≠ . 

Στη σχέση (3) ο 2 διαιρεί το 1ο µέλος, άρα θα διαιρεί και το 2ο, δηλαδή, 22 / 9σ  και ε-
πειδή ( ) 22,9 1 2 / σ= ⇒  και επειδή ο 2 είναι πρώτος θα έχουµε 2 / σ  άρα 1σ 2σ= , µε 

1σ *∈��. 

Η (3) τώρα γίνεται: 
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( )2 2 2
12 Α Β ΑΒ 36σ+ + =      ή       2 2 2

1Α Β ΑΒ 18σ+ + =  (4) 

Από την (4) προκύπτει ότι οι A, B  είναι άρτιοι. 
Πράγµατι: 
• αν A, B  περιττοί τότε 

2Α  = περιττός 
2Β  = περιττός 

ΑΒ  = περιττός 
2 2Α Β ΑΒ



⇒ + +




 = περιττός 2
118σ⇒  = περιττός, άτοπο. 

• αν  Α = περιττός,  Β = άρτιος τότε 
2Α  = περιττός 
2Β  = άρτιος 

ΑΒ  = άρτιος 
2 2Α Β ΑΒ



⇒ + +




 = περιττός 2
118σ⇒  = περιττός, άτοπο. 

• όµοια, δεν µπορεί  Α = άρτιος,  Β = περιττός. 
 
Έστω λοιπόν A, B  άρτιοι. Άρα: 

1A 2A= , 1B 2B= , µε 1 1A , B ∈� . 

Η (4) γίνεται: 2 2 2
1 1 14A 4B 18σ+ =   ή  ( )2 2 2

1 1 1 1 12 Α Β Α Β 9σ+ + =  (5) 

Αποδείξαµε λοιπόν ότι αν υπάρχουν ακέραιοι A, B,σ 0≠  που ικανοποιούν την (3) 

( )2 2 22 Α Β ΑΒ 9σ+ + =   

τότε υπάρχουν ακέραιοι 1

A
A

2
= , 1

B
B

2
= , 1

σ
σ

2
=  που ικανοποιούν την (5) 

( )2 2 2
1 1 1 1 12 Α Β Α Β 9σ+ + = . 

Επαγωγικά βρίσκουµε ότι ν *∀ ∈�  υπάρχουν ακέραιοι  
ν ν

A
A

2
= ,  ν ν

B
B

2
= ,  ν ν

σ
σ

2
=  που ικανοποιούν την  

( )2 2 2
ν ν ν ν ν2 Α Β Α Β 9σ+ + =  

Πρέπει όµως ν

ν ν

A log A
A 1 1 2 A ν log 2 log A ν

2 log 2
≥ ⇔ ≥ ⇔ ≤ ⇔ ≤ ⇔ ≤  ν *∀ ∈�  

άτοπο. 
 
Εποµένως δεν υπάρχουν ακέραιοι A, B,σ 0≠  που ικανοποιούν την (3), δηλαδή σ∉� . 
 


